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Hochschule fur Musik Miinchen Name: e

Eignungspriifung in Gehérbildung Muster

Studienfach: .....cceevvrvemennnnnn.

1.a) Sie horen eine einstimmige Tonfolge, bestehend aus 6 verschiedenen
Tonen, in A- Dur. Notieren Sie die Tonhéhen (ohne Rhythmus) !

D>

S68

1.b) die gleiche Aufgabe in f-moll.

D>

LLLL

g

2. Notieren Sie auf untenstehenden Linien die folgenden rhythmischen Modelle!

Sie haben eine Lénge von 3 bzw. 4 Takten ! Sie héren einen ganzen Takt als Metronomvorgabe.

a) im 3/4-Takt
b) im 2/2-Takt
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3.Es wird lhnen nun eine einstimmige Melodie aus dem dur-moll-tonalen Bereich
in c-moll vorgespielt.
Sie horen die Melodie zuerst einmal ganz, dann abschnittweise (nach Ansage)
und zum SchluR noch einmal ganz.
Die Tonart wird durch eine Kadenz angegeben, der Takt angesagt.
Notieren Sie das Gehorte auf nachfolgende Notenzeilen !
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1- Gesamtpunktzahl:




4. Sie horen nun eine einstimmige tonal nicht gebundene Melodie.
Der Takt, der Anfangston und sein rhythmischer Wert werden gegeben.
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5. Sie héren nun eine 4-stimmige kadenzartige homophone Akkordfolge
aus dem dur-moll-tonalen Bereich in G-Dur .
Diese kann neben den leitereigenen Dreikldangen und Umkehrungen auch den
Dominantseptakkord sowie den Sixte-ajoutée-Akkord enthalten.
Sie horen die Folge zuerst einmal ganz (notieren Sie die Melodiestimme gleich mit),
dann abschnittweise (nach Ansage) und zum SchluR noch zweimal ganz.
Notieren Sie alle 4 Stimmen ! Eine andere Schreibweise ist nicht zulissig.
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6.Horanalyse-Aufgabe

Sie horen den Anfang eines tonalen Literaturbeispiels.Es hat eine Linge von 16 Takten.
Beantworten Sie dazu folgende Fragen (Antworten in Stichworten)!Der Grundton der Tonart ist
d.

Die Bewerber fiir das Lehramt an Grund-, Haupt- und Realschulen beantworten nur die
Fragen a-d!

a) Welchen Takt wiirden Sie vorschreiben ? Notieren Sie den Grundrhythmus des 1.Taktes!

b) Welche Klangfarben (Instrumente) konnen Sie erkennen? Antworten Sie moglichst genau !

¢) Aus welcher Gattung kénnte dieser Ausschnitt stammen? Wie konnte das Stiick weitergehen?

d) Wie nennt man den in T.15 auftretenden Akkord,und welchen tonleiterfremden Ton enthilt er?

e) Gliedern Sie die 16 Takte auf nachstehender Taktleiste mit Klammern (z.B.5+7+4) !
Kennzeichnen Sie Gruppen, die sich entsprechen oder dhneln, mit gleichen Buchstaben
(A oder Al')! Ebenso stellen Sie gleiche oder dhnliche Motive dar (a bzw.a' ) 3P.

9 10 11 12 13 14 15 16

f) Kennzeichnen oder beschreiben Sie wichtige harmonische Stationen !

g) Um welche musikalische Epoche (ggfs. Komponisten) handelt es sich bei diesem Stiick?
Begriinden Sie Thre Antwort in (héchstens) 2 Sitzen !
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1.a) Sie horen eine einstimmige Tonfolge, bestehend aus 6 verschiedenen Tonen,
in A- Dur. Notieren Sie die Tonhéhen (ohne Rhythmus) !
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2. Notieren Sie auf untenstehenden Linien die folgenden rhythmischen Modelle!
Sie haben eine Lange von 3 bzw. 4 Takten ! Sie héren einen ganzen Takt als Metronomvorgabe.
a)im 3/4- Takt
b)im 2/2- Takt
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3. Es wird Ihnen nun eine einstimmige Melodie aus dem dur-moll-tonalen Bereich
in c-moll vorgespielt.
Sie héren die Melodie zuerst einmal ganz, dann abschnittweise (nach Ansage)
und zum SchluR noch einmal ganz.
Die Tonart wird durch eine Kadenz angegeben, der Takt angesagt.
Notieren Sie das Gehorte auf nachfolgende Notenzeilen !

Mozart, Entfiihrung, Ouvertiire
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4. Sie horen nun eine einstimmige tonal nicht gebundene Melodie.
Der Takt, der Anfangston und sein rhythmischer Wert werden gegeben.
DerAblauf entspricht ansonsten Aufgabe 3 .
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5. Sie horen nun eine 4-stimmige kadenzartige homophone Akkordfolge
aus dem dur-moll-tonalen Bereich in G -Dur .
Diese kann neben den leitereigenen Dreiklangen und Umkehrungen auch den
Dominantseptakkord sowie den Sixte-ajoutée-Akkord enthalten.

Sie horen die Folge zuerst einmal ganz (notieren Sie die Melodiestimme gleich mit),

dann abschnittweise (nach Ansage) und zum SchluR noch zweimal ganz.
Notieren Sie alle 4 Stimmen ! Eine andere Schreibweise ist nicht zuldssig.

nach J.S.Bach
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6.Horanalyse-Aufgabe
Sie horen den Anfang eines tonalen Literaturbeispiels.Es hat eine Lange von 16 Takten.

Beantworten Sie dazu folgende Fragen (Antworten in Stichworten)!Der Grundton der Tonart ist
d.

[

a) Welchen Takt wiirden Sie vorschreiben ? Notieren Sie den Grundrhythmus des 1.Taktes!

4/4-Takt

b) Welche Klangfarben (Instrumente) konnen Sie erkennen? Antworten Sie moglichst genau !

2F1.,20b.2Klar.,2Fag.,2Hr.,2 Tr., Pauken, 1./2.VI., Vlen., Vc ,Kb.

¢) Aus welcher Gattung konnte dieser Ausschnitt stammen? Wie konnte das Stiick weitergehen?

Sinfonie, auf langsame Einleitung folgt schneller 1.Satz

d) Wie nennt man den in T.15 auftretenden Akkord,und welchen tonleiterfremden Ton enthilt er?

Neapolitanischer Sextakkord. Er enthdlt den Ton es.

e) Gliedern Sie die 16 Takte auf nachstehender Taktleiste mit Klammern (z.B.5+7+4) !
Kennzeichnen Sie Gruppen, die sich entsprechen oder dhneln, mit gleichen Buchstaben
(A oder A')! Ebenso stellen Sie gleiche oder dhnliche Motive dar (a bzw.a )1 3P.
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f) Kennzeichnen oder beschreiben Sie wichtige harmonische Stationen !

siehe Taktraster

g) Um welche musikalische Epoche (ggfs. Komponisten) handelt es sich bei diesem Stiick?
Begriinden Sie Ihre Antwort in (hGchstens) 2 Sétzen !



Wiener Klassik, Haydn oder friiher Beethoven, marschartige, Janfarenhafte Rhythmik,
klassische Orchesterbesetzung, motivische Arbeit, klare Proportionen in der Taktgliederung,
Vorherrschaft der Streicher, Kadenzharmonik, rationale Kompositionsanlage ldisst eher auf
Haydn oder Beethoven als auf Mozart schliefien.

Losung: J Haydn, Sinfonie D-Dur, No.104, 1.Satz, T.1-16 (Einleitung)



